第五课《中华文化与民族精神》
弘扬与培育民族精神  教学设计 

教学目标：
1、懂得新时期我们要弘扬和培育民族精神的原因
2、 理解在长期、历史发展过程中，中华民族形成了以爱国主义为核心的团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神。
 3、 懂得民族精神是中华民族生命肌体中不可分割的重要组成部分，是我们的力量之源。
 4、 知道在新的历史时期，民族精神在不断地丰富和发展
教学重点：中华民族精神的丰富内涵及其重要作用。
教学难点：怎样弘扬和培育民族精神。
学习方法：自主学习、合作探究 、 归纳总结 
教学过程：

（一）导入新课

      通过观看“红军长征”“抗洪”“原子弹爆炸”“载人航天”……等图片，体会中华民族面临种种巨大的困难，从不退缩，而是知难而进、百折不挠并最终在挫折中奋起的最重要原因就是我们的伟大的民族精神。（同学们对我们的民族精神又了解多少呢？这节课我们一起来探讨学习第二节——弘扬和培育民族精神。）
（二）出示预习提纲：

1、民族文化的精髓是什么？

2、我国的民族精神是什么？它的核心是什么？

3、当代中国，爱国主义有着什么样的时代特点？

4、民族的根和民族的魂分别是什么？

5、中华民族从来没有在艰难困苦面前退缩过的主要原因是什么？

6、列举民族精神在不同时期的表现:

7、改革开放以来，中华民族精神的新内涵有哪些？
8、如何弘扬和培育民族精神？青少年又该怎么做？

预习指导：认真阅读课文，找出相应问题，标记疑难问题)
预习检测：同桌互背、教师抽测1、2、3

（三）疑难精讲（互动解疑）
问题一：

     （68页）在你看来，鲁迅所说的“中国的脊梁”是什么？请用具体人物或事件加以说明。

            （ 学生讨论、代表发言、教师适时点拨总结。答案略）
 问题二：理解民族精神：

通过填写下表，理解中华民族精神

	内容
	名言
	历史典故
	热点事例

	团结统一
	 
	 
	 

	爱好和平
	 
	 
	 

	勤劳勇敢
	 
	 
	 

	自强不息
	 
	 
	 

	爱国主义
	 
	 
	 


（学生自己填写的基础上，师生互动总结）
问题三：结合本节内容，谈谈为什么要弘扬和培育民族精神？

        （学生发言，教师点拨，归纳总结）
（四）、拓展应用：

   材料：2008年10月8日，在全国抗震救灾总结表彰大会上，胡锦涛指出，面对特大地震灾害，从中央到地方各级党委和政府坚强领导、科学指挥，始终与灾区人民心连心、同呼吸、共民运；人民解放军指战员、武警部队官兵、民兵预备役人员和公安民警冲锋在前、勇挑重担，发挥了主力军和突击队作用；全国人民心系灾区、情系灾区，形成了齐心协力抗击灾害的磅礴力量。
（1）抗震救灾的行动体现了什么样的民族精神？
[参考答案]以爱国主义为核心的团结统一，爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神。或答万众一心、众志成城的团结合作精神；不畏艰险、不怕牺牲的勇猛顽强精神；识大体顾大局的无私奉献精神；一方有难、八方支持的互助友爱精神。
（2）全国人民在抗震救灾中表现出了万众一心、众志成城的强大凝聚力。这种强大凝聚力形成的原因是什么？【参考答案】
政治上：社会主义的优越性，中国共产党的坚强领导。
文化上：中华民族优秀文化传统，以爱国主义为核心的伟大的民族精神。
经济上：改革开放以来，综合国力不断提高，为抗震救灾提供了强大的物质基础。
（五）、达标检测

  1、民族文化的精髓和民族的根分别是                      （      ）
  A、民族精神     民族文化          B、爱国主义   民族文化
C、社会主义     民族精神           D、民族文化   民族文化
2、中华民族精神的核心和民族的魂分别是：                （      ）
  A、爱国主义     社会主义           B、爱国主义   民族精神
C、社会主义     民族精神           D、爱好和平   民族文化
3、在新的时代条件下，培育民族精神，最重要的是：        （      ）
  A、要立足于建设中国特色社会主义的伟大实践         
B、要继承和发扬中华民族的优良传统
C、要正确面对外来文化思想的影响           
D、要结合时代和社会发展要求，不断为之增添新的富有生命力的内容

（六）、小结：

我们要弘扬与培育民族精神，须过三关：第一关感知民族精神，了解民族精神的内涵、体现；第二关领悟民族精神，深入理解它的作用；第三关传承民族精神。第三关是我们学习本框的目的。

最后让我们一起努力，要成为民族精神的传播者、弘扬者和建设者，谱写民族精神的新篇章。

（七）、作业：

检测 ：    选择题

           辨析题

八、板书设计：略

。
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